
BREVET DE TECHNICIEN SUPÉRIEURGÉOMÈTRE/TOPOGRAPHEsession 2007MATHÉMATIQUESDurée : 2 h Coe�
ient : 2
Le sujet 
omporte deux exer
i
es indépendantsqui seront traités sur des 
opies séparées.

Il sera tenu 
ompte de la présentation et de laréda
tion.L'usage de la 
al
ulatri
e est autorisé.
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Exer
i
e I (11 points)L'espa
e est rapporté à un repère orthonormal dire
t (
O ; ~ı , ~ , ~k

). (Σ) est la sphère de
entre O, de rayon 2. Tout point de (Σ) est repère par sa longitude θ et sa latitude ϕ (enradians).

x

y

z

O

θ

ϕ

r

M

1°) Soit M un point de (Σ). É
rire les 
oordonnées 
artésiennes de M en fon
tion de θ etde ϕ.2°) Faire une �gure que l'on 
omplétera au fur et à mesure des questions.3°) Donner une équation 
artésienne de la sphère (Σ).4°) On 
onsidère les points A et B dont on donne les 
oordonnées 
artésiennes :
A

(√
2 ; 0 ;

√
2
) et B (0 ; 2 ; 0).Montrer que A et B sont deux points de (Σ).5°) On 
onsidère le point C de (Σ) dé�ni par θ =

π

4
et ϕ = 0.a) Déterminer les 
oordonnées 
artésiennes de C.b) Cal
uler les produits s
alaires −−→

OB .
−→
OC, −→

OA .
−→
OC, −→

OA .
−−→
OB.En déduire les valeurs exa
tes de cos a, cos b et cos c où

a = mes B̂OC, b = mes ÂOC, c = mes ÂOB,puis 
elles de sin a, sin b et sin c.
) Déterminer les dernières 
ara
téristiques du triangle sphèrique ABC.d) Cal
uler, à 10−3 près, l'aire du triangle sphèrique ABC.GTMAT 2/3



6°) Soit N le p�le nord de la sphère (Σ). Soit I l'inversion de p�le N et de puissan
e 8.a) Quelle est l'image de (Σ), privée du point N , par l'inversion I ? En donner uneéquation.b) Déterminer les 
oordonnées 
artésiennes des points A′, B′ et C ′, images respe
tivesdes points A, B et C par l'inversion I.
) Cal
uler les distan
es A′B′, A′C ′ et B′C ′.Exer
i
e II (9 points)La représentation paramétrique d'une 
ourbe C est donnée par :{
x(t) = sin(t)

y(t) = sin(2t)
, t ∈ [−π ; π ]1°) Étudier la parité des fon
tions x et y ; en déduire une symétrie de la 
ourbe. À quelintervalle peut-on restreindre l'étude ?2°) Cal
uler x(π − t) et y(π − t) ; en déduire une nouvelle symétrie de la 
ourbe.3°) Étudier les variations des fon
tions x et y sur [

0 ;
π

2

] et dresser le tableau des varia-tions.4°) On note A, B, C, D et E les points de C de paramètres respe
tifs 0, π

6
, π

4
, π

3
et π

2
.Re
opier et 
ompléter le tableau suivant :Point A B C D E

t 0
π

6

π

4

π

3

π

2

x(t)

y(t)

x′(t)

y′(t)5°) Dans un repère orthonormal (unité graphique : 4 
m), représenter les 5 points A, B,
C, D et E ave
 les tangentes aux points A, C, E puis tra
er la 
ourbe C.6°) En utilisant le fait que, pour tout réel t, sin(2t) = 2 sin(t) cos(t), résoudre l'équation
sin(t) = sin(2t). En déduire les 
oordonnées des points de la 
ourbe situés sur la droited'équation y = x.
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